
Μόνο Στροφική ή σύνθετη κίνηση; 

Μια οµογενής ράβδος ΑΓ, στρέφεται µε γωνιακή ταχύτητα ω γύρω από κάθετο άξονα 

που διέρχεται από το ένα της άκρο Α.  

Τι κίνηση κάνει;  Ποιας µορφής Κινητική ενέργεια έχει; 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας µιας ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το µέσον 

της 
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Απάντηση: 

1) Η κίνηση µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι µόνο οµαλή στροφική γύρω από τον άξονα µε 

αποτέλεσµα να έχει µόνο κινητική ενέργεια λόγω περιστροφής: 
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2) Η κίνηση µπορεί να θεωρηθεί σύνθετη. Μια στροφική γύρω από 

κάθετο άξονα που περνά από το κέντρο µάζας Ο, µε γωνιακή ταχύτητα 

ω και µια µεταφορική του κέντρου µάζας Ο, το οποίο εκτελεί κυκλική 

κίνηση, σαν υλικό σηµείο µε γραµµική ταχύτητα: 

υγρ=υcm=ω·(ΑΟ) → 
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l
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Έτσι για παράδειγµα το άκρο Α έχει µια ταχύτητα λόγω της µεταφορι-

κής κίνησης την υcm και µια γραµµική ταχύτητα λόγω της περιστροφι-

κής κίνησης υγρ=ω·R= 
2

l
ω ⋅ . Έτσι η ταχύτητα του άκρου Α είναι µηδε-

νική, πράγµα αναµενόµενο  αφού από το άκρο αυτό διέρχεται ο σταθε-

ρός άξονας περιστροφής. 

Αν όµως η κίνηση είναι σύνθετη, τότε θα έχει και µεταφορική και 

περιστροφική κινητική ενέργεια. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Αν ένα στερεό στρέφεται γύρω από σταθερό άξονα, ο οποίος δεν περνά από 

το κέντρο µάζας, τότε το σώµα έχει και µεταφορική κινητική ενέργεια (Κ=
2

cmυm
2

1
) και περι-

στροφική κινητική ενέργεια (
2

περ ωΙ
2
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K = ) όπου Ι η ροπή αδράνειας ως προς άξονα που περνά 

από το κέντρο µας του. 

 

Ας έρθουµε τώρα σε µια εφαρµογή των παραπάνω ιδεών: 
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Η ράβδος του παρακάτω σχήµατος  εκτελεί  µεταφορική κίνηση µε τα-

χύτητα υ0 πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Στο σηµείο Ο υπάρχει κατα-

κόρυφος σταθερός άξονας. Όταν το άκρο Α της ράβδου φτάνει στο Ο 

πιάνεται στον άξονα µε τη βοήθεια ενός άγκιστρου µε αποτέλεσµα η 

ράβδος να συνεχίσει µε περιστροφική κίνηση. 

i) Να βρεθεί η γωνιακή ταχύτητα της ράβδου, µετά την σταθερο-

ποίηση του άκρου Α στο άγκιστρο. 

ii) Να υπολογιστεί το έργο της δύναµης (σαν δύναµης) που ασκή-

θηκε στην ράβδο από το άγκιστρο. 

iii) Να βρεθεί το έργο της ροπής που ασκήθηκε στη ράβδο. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας µιας ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το άκρο της 
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Λύση: 

i) Εφαρµόζουµε την αρχή διατήρησης της Στροφορµής ως προς κάθετο άξονα που περνά 

από το Ο και έχουµε: 
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Η ταχύτητα του κέντρου µάζας της ράβδου είναι υcm=ω·l/2. 

ii) Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την µεταφορική κίνηση της ράβδου και έχουµε: 

Fαρτελ WΚK =−  → 
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iii) Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την περιστροφική κίνηση της ράβδου και έχουµε: 

Fταρτελ WΚK =−  → 
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Σχόλιο: 

 

Ποια είναι αυτή η δύναµη και ποια η ροπή που προκαλούν τα παραπάνω α-

ποτελέσµατα. Μα προφανώς η δύναµη από το άγκιστρο και η ροπή  της. Να 

θυµηθούµε και ένα … παλιό κόλπο…. 

Αν F είναι η δύναµη που ασκείται στη ράβδο από το άγκιστρο για ελάχιστο 

χρόνο και που µετατρέπει ένα µέρος της µεταφορικής κινητικής ενέργειας σε 

περιστροφική, θα µπορούσαµε να θεωρήσουµε, ότι στο κέντρο µάζας Κ, α-

σκούνται οι δυνάµεις F1 και F2 µε ίσα µέτρα µε την F, όπως στο σχήµα, οπό-



τε F2 είναι αυτή που µειώνει την µεταφορική κινητική ενέργεια της ράβδου, ενώ η ροπή του 

ζεύγους των δυνάµεων F-F1 αυξάνει την περιστροφική κινητική ενέργειά της. 
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